Tel:010-66720284

把革命文物带回"新家"

■おおも



ど兵彭金华向甘肃革命军事馆捐赠文物仪式



金秋时节,甘肃省天水市,退役军人李永超从 抗美援朝老兵陈玉林家中走出,看着手中几件刚 刚征集到的文物史料,难掩喜悦。至此,李永超带 领团队用时近4年,行程15万多公里,无偿征集革 命文物史料4000余件,收集照片资料2万多张。

2021年10月,甘肃革命军事馆筹建工作启动,

刚刚退休的李永超受邀担任甘肃革命军事馆筹建 办文物征集组负责人。

"这项工作很有意义,让我有机会发挥余热。" 此后,李永超便把征集更多有价值的革命文物史料 作为生活的新起点,一年四季到处奔波,竭尽全力 挖掘红色资源,找寻革命文物,把它们带回"新家"。

"让征集消息传遍四面八方"

近段时间,甘肃省、市、县、乡镇4级200多家媒体再次刊发《甘肃革命军事馆文物史料征集公告》,吸引了不少人关注和参与到文物史料征集工作中来。

"与前几次一样,公告发出后,我和团队成员的手机来电不断,既有来自甘肃本地的,也有不少来自北京、广东、陕西等外地的电话和线索。"李永超说。

省级革命军事馆是新时代军史场馆体系建设的重要组成部分,被列人军队重点规划建设项目。自2021年10月甘肃革命军事馆筹建工作启动以来,馆方已印发文物史料征集公告1.2万余份,协调省内各级媒体进行了多波次、全方位、立体式宣传,得到社会各界的高度关注和大力支持。

"如今的好势头来之不易。"李永超说,他是土生土长的甘肃人,打小就知道甘肃是一片红色沃土,既有以庆阳南梁为中心的原陕甘苏区,是红军长征重要途经地,也是红西路军英勇

西征、血沃祁连的主要征战地,省内革命文物史料数量众多、内涵丰富。

然而,在受领任务之初,面对全新的领域从零起步,李永超与助手王洪正对革命文物是什么、有哪些、在何处、怎么收、如何管等问题,都是一头零水。

"让征集消息传遍四面八方。"李永超带领团队成员前往地方展馆、纪念馆请教学习,把宣传发动作为前期工作重点。他深知,只有先让更多的人知道这件事,才能让后续征集工作平稳顺利。

经反复协调对接军地宣传部门,从2022年初开始,甘肃日报和省、市电视台、多家融媒体及官方微信公众号,开始集中发布甘肃革命军事馆文物史料征集公告,对文物征集的内容、方式、程序等进行大力宣传。

同时,李永超与工作人员跑遍全 省各个县(区)。每到一地,他就联系 当地人武部和退役军人事务局等单 位,在当地干休所、军休所、军工企业 及重点社区、街道,发放、张贴纸质文物史料征集宣传单。随着时间的推移,建设革命军事馆并征集革命文物史料的消息传遍陇原大地。

消息传遍四方,线索纷至沓来。 很快,李永超和工作人员的手机频繁 响起,既有提供文物史料线索、表达捐 赠意愿的,也有进一步了解军事馆建 设、文物史料征集情况的。

"我父亲生前有个行军笔记本,你们要不要?"征集工作启动伊始,李永超接到一通电话。经过简短沟通,李永超了解到,来电者名叫刘东升,是抗战老兵刘新群的儿子。刘新群去世后,家人在整理遗物时发现一个笔记本,觉得很有价值,便提报了这一线索。李永超当即赶往刘东升家由

笔记本只有巴掌大小,外壳已经 褪色,里面密密麻麻地记录着 1938年到 1958年间,刘新群随部队的参战经 历和重要事件,其中对扶眉、西府、西 华池和解放兰州等战役战斗均有记

载。

"每一件革命文物,都是一段鲜活的历史,背后都有感人的故事。"刘东升介绍,他的父亲出生于1922年,1938年5月参加革命,曾参加百团大战、保卫延安等战役战斗和抗美援朝战争,先后被授予独立自由勋章和解放勋章等。

边听介绍边翻看,李永超当即表示一定将这本珍贵的笔记本保存好。看到李永超郑重的样子,刘东升又拿出一双直筒马靴递给他说:"这是父亲在解放战争时期,从国民党军官那里缴获的战利品。"

工作刚刚启动,就征集到两件"宝贝",李永超异常兴奋,也坚定了征集 更多革命文物史料的信心。

接下来,驻兰州的几个干休所先 后有20多位老干部及离退休干部家 属主动联系李永超,捐赠各类奖章、证 书、资料、书籍和军用物品等上百件。

"建设军事馆是一项宏大的系统工程,需要大量文物史料。"李永超告诉笔者,要想征集更多有价值的革命文物,必须不断加大宣传力度。此后,每年馆方都协调军地有关媒体,集中组织文物捐赠仪式,多批次推送文物史料征集工作最新动态,让更多的人知晓、关注并参与进来。

"即使跑断腿、磨破嘴也值得"

"革命文物见证着红色历史,承载着红色文化的'根'和'魂',每一件都很珍贵。"李永超曾在干休所工作多年,在他看来,随着军队离退休干部年事渐高,只有抓紧时间,尽最大努力进行抢救性征集,才能最大限度保留这些"红色印记",避免革命文物史料遗生。

有一次,听说离休干部刘世斌去世,李永超赶到他的家里,在征得子女同意和支持后,组织人员配合整理老人遗物。经过两天忙碌,他们整理出近百本革命书籍和一批有价值的老物件。

离休干部郝成铭曾是甘肃省军区 原党史办主任,对甘肃党史军史很有 研究。得知筹建甘肃革命军事馆的消息后,时年94岁的他非常高兴,主动邀请李永超到家中商讨相关事宜。

期间,郝成铭讲述了许多修史治 史的方法和故事,并让李永超在他家 数量众多的书籍中挑选有用资料,捐 赠史料书籍20多本。

后来,二人又多次通电话,谈论有 关红军长征期间在甘肃的感人故事。 2024年4月,郝老病逝前叮嘱家人,将 自己收藏的资料书籍全部捐赠给军事 馆。

说起这一经历,李永超满怀感动: "郝老严谨的作风、博大的胸怀和对历 史负责的精神,深深影响了我,对我们 的文物征集工作功不可没。"

找准方向,抓住重点。2023下半年以来,李永超又把目光投向各军分区、人武部的老旧库房上。他先后带人跑遍甘肃省各军分区(警备区)及县级人武部,坚持一间库房一间库房过、一件物品一件物品看,经常把自己弄

苦心人,天不负。靠着"蚂蚁搬家"的精神,他们收集到许多上世纪官兵和民兵所用的训练器材、用品和资料,以及一些用于教学的武器装备模型。"这些都是不可多得的'宝贝'!"李永超说。

怀揣抢救性征集革命文物的紧迫

感,李永超带领团队在省军区系统收集之余,逐步扩大收集范围,马不停蹄前往驻军部队、军工厂和有关院校走访,并广泛面向社会征集。

西北师范大学学生晋诗展老家在河南省固始县,他的父亲晋凯是当地小有名气的红色文物史料收藏家。得知甘肃革命军事馆征集文物史料的消息后,晋诗展主动联系李永超,先后两次无偿捐赠各类文物史料100多件。

考虑到许多退役军人珍藏着不少"好东西",今年初,李永超联合甘肃省退役军人事务厅,根据该厅提供的退役军人立功受奖人员名单和联系方式,逐一联系、重点寻访。他们还走村人户寻访抗美援朝老兵,征集到不少奖章、勋章、纪念章等老物件。

"革命文物是不可再生资源,损坏了、丢失了,就太可惜了。"言辞间,李永超难掩急切,"为了把更多'宝贝'保留下来,即使跑断腿、磨破嘴也值得。"

从那一刻起,李永超暗下决心,一 定要把征集到的每一件文物史料保存 好、展陈好,让这些革命文物发挥应有 的作用。

返回兰州后,李永超带人赴甘肃 省文物局、甘肃省博物馆和兰州战役 纪念馆等单位走访,认真学习管护文 物史料的方法。

根据文物保护专家的意见,李永超与工作人员一起,把征集到的革命文物史料分门别类整理,逐一拍摄照片、详细记录、写好说明,给每件文物史料建立详细的档案信息,做到条目清晰、查阅方便、管理有序,并腾出专门房间、购买专门设备建立文物储藏室,使所有征集到的文物史料有了一个安稳的"家",都得到妥善保管。

"建设甘肃革命军事馆是一项硬任务,有时间要求,但传承红色基因没有完成时。今后,我将坚持做下去,把更多革命文物带回'新家'。"李永超说。

"传承红色基因没有完成时"

文物史料分区储存、摆放整齐、管理有序……走进甘肃革命军事馆筹建办文物储藏室,只见所有征集到的文物史料不仅得到妥善保管,而且每件文物史料都建立了详细的档案信息,条目清晰、查阅方便,让前来参观的捐赠者纷纷点赞。

赠者初切点货。 "征集文物史料很重要,保管好文物史料更重要。"在李永超看来,由于文物史料的脆弱性,如何把征集到的革命文物史料管理好也是一项难点。这一体会,来自于他赴酒泉市征集的

一段经历。 2022年初,李永超听说酒泉有一名 退役老兵张学文,珍藏了一把1992年马 鬃山口岸开关仪式上的纪念钥匙。 然而,因其他工作走不开,他不能 第一时间前往面谈,便通过电话向张 学文介绍了甘肃革命军事馆筹备建设 情况,并表达了征集纪念钥匙的愿 望。张学文虽对军事馆建设表示极大 兴趣,却并没有表态捐赠。

后来,李永超抽出时间带队从兰 州赶赴酒泉,上门寻访张学文和他的 老伴。

见到李永超一行人,张学文和老 伴深感惊讶和感动。张学文兴致勃勃 地展示他军旅时期的照片,讲述他和 战友们一起戍守边防的故事,但对捐 赠纪念钥匙一事只字不提。

精诚所至,金石为开。3天后,李永超再次登门拜访,表明征集纪念钥

匙的来意。看到李永超为建设甘肃革 命军事馆不辞辛劳,张学文被深深打 动,表示愿意将纪念钥匙、一整套资料 和口岸悬挂的第一面国旗无偿捐赠给 军事馆。

拍摄照片、整理资料、建立档案、履行手续……经过紧张忙碌,李永超在张学文家里举行了简短而庄重的捐赠仪式。接过无偿捐赠证书,84岁高龄的张学文双手微微有些颤抖,不禁眼角泛湿。

李永超深知,这些"宝贝"是张学 文戍守边关、奉献青春的见证,寄托着 他的情感,打心眼里舍不得。然而,老 人心里更清楚,把这些"宝贝"捐献出 去,让它们在军事馆展陈更有价值。



图①: 离休干部杨荣魁(右二)给

图②:甘肃革命军事馆筹建办为

图③:老兵张学文捐赠的马鬃山

图④:甘肃革命军事馆筹建办文

李永超(右一)介绍革命文物的来历。

退役老兵彭金华(右五)举行革命文

物捐赠仪式。

口岸开关仪式纪念钥匙。